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Egzamin maturalny z jezyka francuskiego (poziom podstawowy). Test diagnostyczny — grudzier 2022 r.

Zasady oceniania zadan zamknietych oraz zadan otwartych krétkiej odpowiedzi

Zadania zamkniete
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte sprawdzajace znajomosc¢ srodkow jezykowych
W zadaniach otwartych sprawdzajgcych znajomos¢ srodkéw jezykowych wymagana jest
petna poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna.

Zadanie otwarte sprawdzajace rozumienie tekstéw pisanych

1. Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywadé, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

2. O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedz
nie jest akceptowana, jesli zdajacy:

e popetnia btedy, ktore
— zmieniajg znaczenie wyrazu, np. neige zamiast hage w zadaniu 5.5.
— powoduja, ze uzyty wyraz nie bytby zrozumiany przez odbiorce jako wyraz, ktérym
zdajgcy powinien uzupeié tekst, np. nation zamiast natation w zadaniu 5.5.
— powoduja, ze odpowiedz jest niejasna, dwuznaczna lub wieloznaczna, np.
longtemps zamiast 6 semaines w zadaniu 5.7.
e uzywa zapisu odzwierciedlajgcego brzmienie wyrazu zamiast zapisu w poprawnej
formie ortograficznej
e udziela odpowiedzi, ktora
— nie jest wystarczajgco precyzyjna, np. Elle avancait. zamiast Elle courait.
w zadaniu 5.6.
— nie fgczy sie logicznie i/lub nie jest spdjna z fragmentami tekstu otaczajgcymi luke;
nie jest logiczng odpowiedzig na pytanie, np. Il la regardait. zamiast Elle courait.
w zadaniu 5.6.
¢ udziela dwdch odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a druga — btedna, np.
6 ou 5 semaines zamiast 6 semaines w zadaniu 5.7.
» podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia jg elementami, ktére nie sg zgodne
z tekstem, np. Elle courait avec Philippe. zamiast Elle courait. w zadaniu 5.6.
e udziela odpowiedzi w innym jezyku niz wymagany w danym zadaniu, np. Biegafa.
zamiast Elle courait. w zadaniu 5.6.

3. Jezeli luke nalezy uzupehic liczebnikiem, numerem telefonu, godzing lub
wyrazem/wyrazami o wysokiej frekwencji w jezyku francuskim, wowczas wymagana jest
petna poprawnosc¢ zapisu.

4. Jezeli luke nalezy uzupei¢ wyrazem/wyrazami o niskiej frekwencji w jezyku francuskim,
dopuszczalne sg btedy jezykowe i/lub ortograficzne, o ile nie zaktécajg komunikaciji,

a odpowiedz wskazuje, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

5. Jezeli luke nalezy uzupeié¢ diuzszym fragmentem tekstu lub zadanie wymaga

odpowiedzi petnym zdaniem, kluczowe jest przekazanie komunikatu.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Uwaga!

1. W zasadach oceniania rozwigzanh zadan ustalanych dla konkretnych zadan w arkuszu
egzaminacyjnym mogg zostac okreslone wyjatki od powyzszych zasad, np.
dopuszczajgce uzgodniony katalog btedow w przypadku danego wyrazu.

2. Akceptowane sg réwniez odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, jezeli sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.
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Egzamin maturalny z jezyka francuskiego (poziom podstawowy). Test diagnostyczny — grudzier 2022 r.

Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
g Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024* Poprawna
Zadanie s
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegotowe odpowiedz
1.1. Y,
Il. Rozumienie
1.2. wypowiedzi. F
Zdajacy rozumie wypowiedzi | ||.5) Zdajgcy znajduje w wypowiedzi
L3 ustne o umiarkowanym stopniu | -agjone informacie. F
ztozonosci, wypowiadane
1.4. w naturalnym‘ temp.ie,. vV
w standardowej odmianie
jezyka[...].
1.5. Y,
Zadanie 2.
2 adanie Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Wymaganie ogoine Wymagania szczego6towe odpowiedz
21 [1.3) Zdajgcy okresla intencje c
Il Rozumienie nadawcy'/autora V\{ypOW’IedZI. ’
50 wypowiedzi. [1.2) Zdajgcy okresla gtdwng mysl| E
wypowiedzi [...].
)3 Zdajgcy rozumie wypowiedzi | ||.2) Zdajgcy okresla gtowng mysl A
9. ustne o umiarkowanym stopniu : :
zfozonosci, wypowiadane WypOWIe.dZI (-] — _
24 w naturalnym tempie, 11.3) Zdajgcy okresla intencje E
o w standardowej odmianie nadawcy/autora wypowiedzi.
o5 Jezykal...]. 11.4) Zdajgcy okresla kontekst D
e wypowiedzi.

1 Dz.U.2022, poz. 1246.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 3.
_ Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie . -
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
11.7) Zdajgcy wycigga wnioski
3.1. wynikajgce z informacji zawartych A
II. Rozumienie wypowiedzi. W WypOVYIedZI. — —
392 11.5) Zdajgcy znajduje w wypowiedzi A
o Zdajacy rozumie wypowiedzi | okreslone informacje.
ustne o umiarkowanym stopniu | || 6) Zdajgcy uktada informacje w
3.3. zfozonosci, wypowiadane Kres| dk B
w naturalnym tempie, okreslonym porzgaku.
34 w standardowej odmianie jezyka A
o [ 11.5) Zdajacy znajduje w wypowiedzi
okreslone informacje.
3.5. B
Rozumienie tekstow pisanych
Zadanie 4.
. Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
4.1. E
4.9 II. Rozumienie wypowiedzi. A
o . . ~ | 1) Zdajgcy okresla gtéwng mysl
Zdajgcy rozumie [...] wypowiedzi [...] fragmentu tekstu
4.3. pisemne o umiarkowanym 9 ) C
stopniu ztozonosci [...].
4.4, F
Zadanie 5.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie c .
Wymaganie ogoéine Wymagania szczegétowe odpowiedz
111.8) Zdajgcy odrdznia informacje
5.1. . Lo . D
Il. Rozumienie wypowiedzi. | o faktach od opinii.
111.4) Zdajgcy okresla intencje
5.2. ' j iedzi A
Zdajacy rozumie [...J wypowiedzi nadawcy/autora tekstu.
pisemne o umiarkowanym
stopniu ztozonosci |[...]. I11.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl|
5.3. B
tekstu [...].

Strona 51z 24



Egzamin maturalny z jezyka francuskiego (poziom podstawowy). Test diagnostyczny — grudzier 2022 r.

_ Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024
Zadanie
Wymagania ogoélne Wymagania szczegétowe
64 II. Rozumienie wypowiedzi. VIIL1) Zdajacy
Zdajacy rozumie [...] wypowiedzi pisemne | Przekazuje [...]
o umiarkowanym stopniu ztozonosci [...]. | informacje zawarte
w materiatach
V. Przetwarzanie owiedzi. wizualnych. ,
55. wyp y l11.4) Zdajacy
Zdajgcy zmienia forme przekazu |[...] VIII.2) Zdajacy znajduje w tekscie
pisemnego [...]. ' . okreslone
przekazuje i .
5.6. , x . w jezyku obcym INOIMAc)S.
I. Znajomos¢ Srodkow jezykowych. g
nowozytnym [...]
Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym | informacje
zasobem Srodkow jezykowych sformutowane w
5.7. (Ieksykalnych, gramatycznych, tym jezyku obcym.
ortograficznych) [...].

Uszczegétowienia do zadania 5.
Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana

Przyktady odpowiedzi akceptowalnych

Par e-mail/mél/mail / Par courrier

54. | | .
électronique.

Par Internet.

5.5. | La natation et le fitness.

La nage et le fitness. / Nager et le
fitness.

Elle courait. / Elle faisait un deuxiéme

5.6. tour du lac. / Elle marchait.

Elle faisait du jogging.

5.7. | Six/6 semaines.

Un mois et demi.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
par la poste traditionnelle odpowiedz niezgodna z tekstem
par la poste odpowpdz nie jest wystarczajgco
precyzyjna
odpowiedz niepetna, nie jest
la natation akceptowane podanie tylko jednej
5.5. dyscypliny
la marche a pied odpowiedz niezgodna z tekstem
Elle a entendu son nom. odpowe@z nie jest logiczng odpowiedzig
na pytanie
5.6. | Elle avancait. odeW|e.dz nie jest wystarczajgco
precyzyjna
Elle était au lac. odpowgdz nie jest wystarczajgco
precyzyjna
£ 7 5 semaines odpowiedz niezgodna z tekstem
o Beaucoup de temps. odpowiedz wieloznaczna
Zadanie 6.
. Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie I
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
6.1. C
6.2 Il. Rozumienie I11.4) Zdajacy znajduje w tekscie D
o wypowiedzi. okreslone informacije.
6.3. Zdajgcy rozumie [...] C
wypowiedzi pisemne o . — -
6.4 umiarkowanym stopniu 111.8) Zdajgcy odrdznia informacje A
o ztozono$ci [.. ]. o faktach od opinii.
I11.1) Zdajgcy okresla gtowng mysl
6.5. D
tekstu [...].
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Egzamin maturalny z jezyka francuskiego (poziom podstawowy). Test diagnostyczny — grudzier 2022 r.

Zadanie 7.
S adani Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
adanie . -
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
7.1. D
[I. Rozumienie
owiedzi.
7.2. P [11.5) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki A
Zdajacy rozumie [...] miedzy poszczegodlinymi czesciami
7.3. wypowiedzi pisemne o tekstu. E
umiarkowanym stopniu
ztozonosci [...].
7.4. B
Znajomos¢ srodkow jezykowych
Zadanie 8.
~adan Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
adanie o
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
81 I. Znajomos¢ srodkow B
o jezykowych. |. Zdajacy postuguije sie w miare
rozwinietym zasobem srodkow
8.2. Zdajacy tpos*ugujz sig W 'fo ¢ | jezykowych (leksykalnych, B
rozwinietym zasobem Sroakow .
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych)
gramatycznych, ortograficznych) [..]-
8.3. C
[..].
Zadanie 9.
Zadani Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
adanie s
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
9.1 |. Znajomo$¢ $rodkéw B
jezykowych. I. Zdajacy postuguje sie w miare
9.2. rozwinietym zasobem $rodkéw B
Zdajgcy postuguje sie w miare jezykowych (Ieksykalnych,
rozwinietym zasobem $rodkéw t h. ort fi h
9.3. jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) A
gramatycznych, ortograficznych) [..].
9.4, [-] C
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 10.
Zadanie Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
10.1. l. anjomoéc’: srodkow . o . pour
jezykowych. I. Zdajgcy postuguje sie w miare
rozwinietym zasobem $srodkow asse / oroduit
10.2. Zdajacy postuguje sig w miare | jazykowych (leksykalnych, passe ' p
rozwinietym zasobem $rodkéw tycznych, ortograficznych) / répéte
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortog y
10.3. gramatycznyc?, c;rtograficznych) [..]. vent
Zadanie 11.
adanie Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
11.1 I. Znajomos$¢ srodkow est sortie de la
o jezykowych. . Zdajacy postuguje sie w miare maison
rozwinietym zasobem srodkéw de Ia farine. du
11.2. Zdajacy postuguje sig w miare | jezykowych (leksykalnych, ’
rozwinietym zasobem $rodkéw matycznych, ortograficznych) beurre
jezykowych (leksykalnych, | dramatycznych, ortog y : :
11.3 gramatycznych, ortograficznych) | [---]- faites attention
o [-] au / a ce chien
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Egzamin maturalny z jezyka francuskiego (poziom podstawowy). Test diagnostyczny — grudzier 2022 r.

Wypowiedz pisemna

Zadanie 12.
W ubieglym miesigcu postanowites(-as) zrezygnowac¢ na tydzien z internetu. W e-mailu
do kolegi z Francji:

¢ wyjasnij, dlaczego podjates/podjetas taka decyzje

o przedstaw reakcje rodzicéw na Twoje postanowienie

e opisz, w jaki sposéb koledzy pomagali Ci wypetni¢ postanowienie

¢ napisz, co spowodowato, ze nie wytrwate$(-as) do koinca w swoim postanowieniu.

Ogodlne wymagania egzaminacyjne
l. Znajomos¢ srodkow jezykowych.
Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].
Il. Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie tworzy [...] proste, spéjne i logiczne wypowiedzi pisemne [...].
V. Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajacy [...] reaguje w formie prostego tekstu pisanego w typowych sytuacjach [...].
V. Przetwarzanie wypowiedzi.
Zdajgcy zmienia forme przekazu [...] pisemnego [...].

Szczegoétowe wymagania egzaminacyjne

l. Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

V.2) Zdajacy opowiada o czynnosciach, doswiadczeniach i wydarzeniach z przesztosci
[...].

V.6) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].

V.7) Zdajgcy wyraza i opisuje uczucia i emocje.

VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

VIII.3) Zdajacy przekazuje w jezyku obcym nowozytnym informacje sformutowane w jezyku
polskim.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujgcych kryteriach:
o tresé
¢ SpoOjnosc¢ i logika wypowiedzi
o zakres $rodkow jezykowych
o poprawnosc¢ srodkow jezykowych.
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Tresé

Zasady oceniania rozwigzan zadan

W ocenie tresci bierze sie najpierw pod uwage, do ilu podpunktéw polecenia zdajacy sie
odniost w swojej wypowiedzi, a nastepnie ile z tych podpunktéw rozwingt w zadowalajgcym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje sie od 0 do 5 punktéw, zgodnie z ponizszg tabela.

Do ilu podpunktéw lle podpunktow rozwingt?
zdajgcy sie odniost? | 4 3 2 1l 0
4 S5pkt| 4pkt | 3pkt | 2pkt | 2pkt
3 3pkt | 3pkt | 2pkt | 1pkt
2 2pkt | 1pkt | 1pkt
1 1pkt | O pkt
0 0 pkt

Przyktadowo: za wypowiedz, w ktérej zdajgcy odnidst sie do 2 podpunktow i oba rozwinat,

przyznaje sie 2 punkty.

Uszczegétowienia dotyczace oceniania tresci

1. W ocenie tresci egzaminator kieruje sie:

a. nadrzednymi zasadami dotyczgcymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—17 ponizej oraz ustaleniami przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla
konkretnego zadania

b. w razie watpliwosci — rozwazeniem nastepujgcych kwestii:

— w jakim stopniu jako odbiorca czuje sie poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?
— W jaki sposob zdajgcy realizuje dany podpunkt, np. za pomocg ilu zdan i jakich,
za pomocg ilu czasownikow/okreslnikéw, jak ztozona jest wypowiedz, jak wiele
szczegotow przekazuje?
2. Nalezy uzna¢, ze zdajgcy nie odnidst sie do danego podpunktu polecenia, jesli

a. nie realizuje tego podpunktu lub
b. realizuje go w sposdb niekomunikatywny.

3. Nalezy uznac, ze zdajagcy odniést sie do danego podpunktu polecenia, jesli
a. realizuje go w sposob komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.
¢ wyjasnij, dlaczego podjates/podjetas taka decyzje
Je l'ai fait pour passer plus de temps avec mon amie. (jedno odniesienie)
b. rozbudowuje minimalng realizacje podpunktu o dodatkowg, komunikatywng informacje,

np.

Je l'ai fait pour passer plus de temps avec ma meilleure amie.
4. Nalezy uznaé, ze zdajgcy rozwinat dany podpunkt polecenia, jesli odnidst sie do niego
w sposob bardziej szczegdtowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebnic:
a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia, np.
¢ przedstaw reakcje rodzicow na Twoje postanowienie
Mes parents m’'ont regardé, ils m’ont souri et ils ont dit que c’était une excellente idée.
b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia, np.
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Egzamin maturalny z jezyka francuskiego (poziom podstawowy). Test diagnostyczny — grudzier 2022 r.

Mes parents m’ont dit que cela me permettrait de consacrer plus de temps
a apprendre le frangais.
W przypadku podpunktéw polecenia, ktore sktadajg sie z dwdch cziondw:
a. jesli zdajgcy w minimalnym stopniu nawigzat do jednego cztonu, a drugiego nie
zrealizowat, nalezy uznac, ze odniést sie do danego podpunktu
b. jesli zdajgcy nawigzat do obydwu cztonéw w minimalnym stopniu, nalezy uzna¢, ze
odniést sie do danego podpunktu
c. jesli zdajacy rozbudowat swojg wypowiedz tylko w zakresie jednego czionu,
a drugiego nie zrealizowat, nalezy uznac¢, ze odniést sie do danego podpunktu
d. jesli zdajacy odnidst sie do obydwu cztonéw i przynajmniej jeden z nich przedstawit
W sposob bardziej szczegotowy, nalezy uznac, ze rozwingt wypowiedz.
Wyrazenia takie jak np. une bonne idée, prendre une décision, lire des livres, pratiquer
un sport, serrer la main, passer du temps en plein air, jouer au football, naviguer sur
Internet, traktowane sg jako jedno odniesienie sie do podpunktu polecenia.
Realizacja podpunktu polecenia za pomocg synonimicznych wyrazéw/wyrazen lub
wzajemnie wykluczajacych sie wyrazoéw/wyrazen, lub za pomocg réwnorzednych
wyrazéw/wyrazen jest traktowana jako jedno odniesienie, np.
o przedstaw reakcje rodzicéw na Twoje postanowienie
Mes parents étaient contents et heureux.

8. Pospolite modyfikatory wystepujgce przed przymiotnikiem lub przystéwkiem (np.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

beaucoup, peu, trés) oraz zaimki nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego
podpunktu polecenia.

Nazwy wiasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu
polecenia, chyba ze w wyrazny sposob wnoszg dodatkowe informacije.

Realizacje poszczegdlnych podpunktéw polecenia ocenia sie w catej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia mogg wystgpi¢ w réznych czesciach
pracy.

Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwéch réznych
podpunktéw polecenia, np.

¢ wyjasnij, dlaczego podjates/podjetas taka decyzje

o przedstaw reakcje rodzicéw na Twoje postanowienie

Je l'ai fait car mes parents ont dit qu’ils n’allaient pas utiliser Internet non plus.

Jesli zdajacy traktuje poszczegdlne podpunkty polecenia jak zadawane pytania i tworzy
wypowiedz przez odpowiadanie na te pytania, nie dbajgc o precyzyjne przekazanie
informacji wymaganych w kazdym podpunkcie polecenia, prowadzi to do obnizenia
punktacji za tre$¢ oraz moze powodowac obnizenie punktacji za spojnosc¢ i logike
wypowiedzi.

Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia w sposdb niestandardowy, budzacy
watpliwo$¢, to wymagany jest w wypowiedzi element, ktéry wskazuje, ze informacja
dotyczy danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.

Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewtasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwiniety
traktowany jest jako podpunkt, do ktérego zdajgcy tylko sie odnidst, a podpunkt, do
ktérego zdajacy sie odnidst, jako niezrealizowany.

Dopuszcza sie udzielenie przez zdajgcego wymijajgcej odpowiedzi, np. Nie wiem,
kiedy.../ Nie wiem, co.../ Nie wiem, dlaczego..., jesli odpowiedz taka spetnia warunki
polecenia. Nie akceptuje sie odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjnej,
np. Je ne sais pas ce que font mes amis.
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16. Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje sie

17.

realizacje podpunktu polecenia za niekomunikatywnag, np.

¢ wyjasnij, co spowodowato, ze nie wytrwates(-as) do konca w swoim
postanowieniu.

J’ai utilisé Internet car le soir, nudzitem sie terriblement. (,nie odnidst sie”)

Jezeli zdajgcy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest

kluczowy do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage

w ocenie tresci, np.

¢ wyjasnij, co spowodowato, ze nie wytrwates(-as) do konca w swoim
postanowieniu.

J’ai utilisé Internet car le soir, je m’ennuyais okropnie. (,odnidst sie”)
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Zadanie 12.
W ubieglym miesigcu postanowites(-as) zrezygnowac¢ na tydzien z internetu. W e-mailu
do kolegi z Francji:

¢ wyjasnij, dlaczego podjates/podjetas taka decyzje

o przedstaw reakcje rodzicéw na Twoje postanowienie

e opisz, w jaki sposob koledzy pomagali Ci wypetni¢ postanowienie

¢ napisz, co spowodowato, ze nie wytrwate$(-as) do koinca w swoim postanowieniu.

Salut Paul,
Comment ¢a va ? Moi, ¢a va bien. Tu sais, le mois dernier, j’ai décidé de vivre une
semaine sans Internet.

¢ wyjasnij, dlaczego podjates/podjetas takg decyzje

VI1.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.
V.6) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].

Nalezy uznaé kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajgcy podaje przynajmniej
jeden powdd/cel podjecia decyzji o rezygnaciji z korzystania przez tydzien z internetu.
Powdd/cel moze dotyczyé¢ na przyktad:

e checi lub potrzeby zadbania o swoje zdrowie/samopoczucie, np. Car je passe trop de
temps devant I'ordinateur et ce n’est pas bon pour la santé. (,odniost sie”) / J'ai pris
cette décision car I'été a commencé et je passe plus de temps en plein air avec mes
amis. (,0dniést sie i rozwinat”)

¢ preferencji, zainteresowan, upodoban, intencji zdajgcego, np. Je préfére voir ma petite
amie que surfer sur Internet. (,odniost sie”) / Je I'ai fait pour montrer a mes amis
qu’aujourd’hui, il est possible de vivre sans Internet. (,odnidst sie i rozwinat”)

o osbb/wydarzen, ktére miaty wptyw na podjecie przez zdajgcego tej decyzji, np. Ma mere
a dit que j'abime mes yeux si je suis longtemps sur Internet. (,odniost sie”) /
Récemment, j’ai cliqué sur un lien et jai téléchargé un virus, depuis, j’ai peur d’utiliser
mon ordinateur. (,0dniost sie i rozwinat”)

e korzysci wynikajgcych z podjecia takiej decyzji, np. J’ai renoncé a utiliser Internet pour
avoir plus de temps libre. (,0dniést sie”)

Wymagany jest spéjnik ,bo”, ,poniewaz”, ,i dlatego”, gdy z kontekstu nie wynika, ze
zdajgcy podat powdd/cel podjecia decyzji o rezygnacji na tydzien z internetu, np. Il faisait
beau. (,nie odnidst sie”), ALE Je voulais voir comment était la vie sans Internet car il faisait
beau. (,0dniést sie”)

Jako rozwiniecie tego podpunktu polecenia traktuje sie zwroty takie jak étre
content/heureux/triste/super/fantastique, okreslajgce uczucia / emocje / stosunek
piszacego do faktu podjecia decyzji o rezygnacji z korzystania z internetu, pod warunkiem
ze zdajacy realizuje kluczowy element tego podpunktu polecenia, czyli podaje powdd/cel
podjecia takiej decyzji, np. J'étais content de ma décision. (,nie odniost sie”), ALE J'étais
content de ma décision car j’ai plus de temps pour apprendre et pour mes amis. (,0dniést
sie i rozwinat”)
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nie odnidst sie

odniést sie

odniést sie i rozwinagt

Chaque jour, je navigue
sur Internet.

C’était une excellente
idée !

A cause de l'ordinateur,
je n’avais plus de temps
libre.

Je voulais faire une
pause avec Internet.

J’ai décidé de changer mes
habitudes, de ne pas m’isoler dans
ma chambre et de passer plus de
temps avec ma famille.

Je voulais me prouver qu’ily a
d’autres choses plus importantes
que les jeux vidéo ou les médias
sociaux.

o przedstaw reakcje rodzicéw na Twoje postanowienie

V.2) Zdajacy opowiada o czynnosciach [...] i wydarzeniach z przesztosci [...].
V.6) Zdajacy [...] przedstawia [...] opinie i poglady innych oséb.
V.7) Zdajacy wyraza i opisuje uczucia i emocje.

Nalezy uznaé¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy odnosi sie do reakc;ji

rodzicow na swoje postanowienie. Za reakcje uznaje sie:

e 0Opis emocji, np. Mes parents étaient contents. (,odniost sie”)

e opis dziatan/czynnosci, np. Mes parents voulaient m’aider a tenir ma résolution, donc ils
ont proposé de m’apprendre a jouer aux échecs. (,0dniost sie i rozwinagt”)

e opinie zwigzane z faktem podjecia takiej decyzji, np. Mes parents ont dit que c’était la

meilleure décision de ma vie. (,odniost sie”)

Akceptowane sg réwniez komunikatywne odpowiedzi, w ktérych zdajgcy przedstawia
reakcje jednego z rodzicow, np. Ma mére était ravie de ma décision. (,0dniost sie”)

Jezeli zdajacy informuje, jak inne osoby, a nie jego rodzice, zareagowaty na jego
postanowienie, to taka realizacja tego podpunktu polecenia kwalifikowana jest na poziom
nizszy, np. Quand mes amis ont appris ma décision, ils ont éclaté de rire. (O—N)

Jezeli zdajacy pisze tylko o poinformowaniu rodzicéw o swojej decyzji bez uwzglednienia
ich reakcji, to taka wypowiedz nie jest realizacjg tego podpunktu polecenia, np. J'ai dit a
mes parents que je n’allais pas utiliser Internet. (nie odniost sie), ALE Quand j’ai dit a mes
parents que je n’allais pas utiliser Internet, ils étaient vraiment étonnés. (odnidst sie)

Informacje o okolicznosciach, w jakich zdajgcy poinformowat rodzicéw o rezygnacji z
internetu na tydzien, moga byc¢ traktowane jako element rozwijajgcy ten podpunkt
polecenia, pod warunkiem, ze zdajgcy realizuje kluczowy element polecenia, np. J'ai
informé mes parents de ma décision le jour de mon anniversaire quand ils m’offraient un
nouveau portable. Ills étaient tres surpris. (,0dniost sie i rozwinat”)

Nie akceptuje sie odpowiedzi w ktorej zdajacy wyraza reakcje na inny fakt niz jego
postanowienie, np. Mes parents étaient inquiets a cause de mes notes a I'école.
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nie odnidst sie odniodst sie odnioést sie i rozwinat
J’'ai demandé a mes Mon pére a compris ma Mes parents ont dit que c’était
parents leur opinion. décision. une trés bonne décision, ils m’ont
complimenté et ils ont promis de
Mon frére était content. Mes parents ne pouvaient | m’aider.
(O—N) pas me croire.

Au début, mes parents ne
pouvaient pas me croire, apreés ils
m’ont donné quelques bons
conseils pour que je tienne la
résolution jusqu’a la fin.

e opisz, w jaki sposob koledzy pomagali Ci wypetni¢ postanowienie

V.2) Zdajacy opowiada o czynnosciach, doswiadczeniach i wydarzeniach
z przeszitosci [...].
VI1.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy przedstawia

przynajmniej jedng czynnosc¢, ktorg wykonywali koledzy, aby wytrwat on w swoim

postanowieniu, na przykfad:

e zachecali do wspdlnego spedzenia czasu, np. Mes amis ne voulaient pas que je pense
a surfer sur Internet et ils m’ont proposé d’aller a la piscine. (,0dniost sig”)

e pozytywnie wzmacniali, np. Pierre et Paul me donnaient une petite récompense pour
chaque jour sans Internet — ils m’achetaient mes biscuits préférés. (,odnibst sie
i rozwinat”)

e przytgczyli sie do wyzwania, np. Mes amis voulaient m’aider et ils ont décidé de ne pas
emporter leur portable au lycée. (,0dniost sie”)

W pracy zdajgcego nie musi pojawi¢ sie zwrot ,aider a tenir la résolution”, ale z kontekstu
musi wynikaé, ze czynnosci, ktére wykonywali koledzy, miaty na celu poméc zdajgcemu

w wypetnieniu jego postanowienia, np. Ania m’a proposé d’aller au centre commercial pour
éviter des achats dans un magasin en ligne. (,0dnidst sie i rozwinagt”)

Akceptowana jest wypowiedz, w ktorej zdajgcy odnosi sie do jednego kolegi, ktéry pomagt
mu wypetni¢ postanowienie, np. Je n’ai pas utilisé I'ordinateur grdce a mon ami Marek qui
m’a proposé de faire du vélo avec lui. (,odnidst sie”)

Przedstawienie opinii 0 sposobie, w jaki koledzy pomagali zdajgcemu wypetic
postanowienie, nie jest realizacjg tego podpunktu polecenia. Moze by¢ traktowane jako
element rozwijajacy, pod warunkiem ze zdajgcy realizuje kluczowy element tego
podpunktu polecenia, czyli opisuje, w jaki sposob koledzy pomagali mu wypetnic
postanowienie, np. Toutes les initiatives de mes amis pour m’aider a ne pas utiliser
Internet m’ont beaucoup plu. (,nie odnidst sie”), ALE Mes amis m’emmenaient dans un
club de fitness apres I'école. Cette initiative m’a beaucoup plu. (,0dniost sie i rozwinat”)

Jezeli w pracy przedstawiony jest sposéb pomocy ze strony innych oséb niz koledzy, to
taka realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. Pour
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que je n'utilise pas Internet, ma sceur passait beaucoup de temps avec moi, on faisait de
longues promenades au parc. (R—0) Moze by¢ ona traktowana jako element rozwijajacy,
pod warunkiem ze zdajgcy opisuje, w jaki sposob koledzy pomagali mu wypetnic
postanowienie, np. Pour que je n'utilise pas Internet, mes amis allaient avec moi dans

un club de sport. Ma sceur passait aussi beaucoup de temps avec moi. (,0dniost sie

i rozwinagt”)

nie odnidst sie

odniést sie

odniést sie i rozwinat

J’ai des amis excellents.

Mon grand-pére m’aidait.
(O—N).

Mes amis m’aidaient a me
controler.

Mes amis m’ont engagé
dans un nouveau projet
pour que je ne pense pas
a Internet.

Pour que je tienne ma résolution,
mes amis m’ont engagé dans un
nouveau projet scolaire : tourner
un film sur notre école.

Mes amis m’aidaient a continuer.
Apres les cours, on jouait aux
échecs ou au basket. Cela m’a
beaucoup plu.
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¢ napisz, co spowodowato, ze nie wytrwates(-as) do kornca w swoim postanowieniu

VI1.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy podaje przynajmniej
jedng przyczyne, z powodu ktérej nie wytrwat do kornca w swoim postanowieniu.
Przyczyna moze dotyczy¢ na przyktad:

o okolicznosci i/lub osoby, ktore uniemozliwity wytrwanie do kornca w postanowieniu, np.
J’ai da utiliser Internet pour préparer une présentation pour 'histoire. (,0dniost sie*) /
Mon ami m’a proposé un nouveau jeu en ligne et aprés 2 jours, je n’ai pas pu continuer.
(,;odniost sie i rozwinat”)

e charakteru zdajgcego, jego upodoban, preferencji, np. Malheureusement, je suis
dépendant d’Internet, je n’ai pas tenu ma résolution. (,odniost sie*) / Cette expérience
n’est pas pour moi. Aprées quelques jours, j'ai manqué de motivation. (,0dniost sie
i rozwingt*) / Je n’ai pas pu vivre une semaine sans Internet car j'aime surfer sur Internet
et regarder des films francais sur YouTube. (,0dniost sie i rozwinat”)

e emocji, ktore towarzyszyty zdajgcemu w trakcie tego eksperymentu, np. Aprés deux
Jours sans Internet, j’étais énervé. (,0dniost sie”) / La vie sans Internet était une torture,
donc je n’ai pas continué et je surfe a nouveau. (,0dniost sie”)

W pracy zdajgcego nie musi pojawi¢ sie wyrazenie ,ne pas tenir sa résolution, ne pas
arriver/réussir a continuer”, ale z kontekstu musi wynikac, ze piszacy ztamat swoje
postanowienie, np. J'ai dd commander un livre dans un magasin en ligne. (,odniost sie®) /
Samedi soir, mon frere qui habite a Paris, m’a appelé sur Skype et nous avons parlé
pendant 2 heures. (,0dniost sie i rozwinat”)

Jezeli zdajacy pisze, ze nie jest pewien, czy wytrwa do konca w swoim postanowieniu,

to taka realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. Je ne
suis pas sdr de réussir a vivre une semaine sans Internet car je me sens déja mal. (O—N)
/ Une semaine sans Internet, c’est un grand défi et je ne suis pas sir de continuer. Je
profite souvent des sources Internet pour me préparer aux cours. (R—0)

nie odniost sie odniost sie odniodst sie i rozwinat
Je peux a nouveau Je n’ai pas continué car | Je ne suis pas conséquent. En plus,
utiliser Internet. jai di envoyer un mail | jaime étre en contact avec mes amis
important. sur FB, regarder les photos sur
Je me repose en Instagram, donc je n’ai pas continué.
surfant sur Internet. J’ai dO trouver une
(O—N) photo sur Internet. Malheureusement, la tablette et le
pkt 12 s.12 portable étaient a portée de main,
donc je n’ai pas pu résister et aprés 3
jours, j'ai commencé a utiliser Internet.
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Spdéjnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spojnosci i logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu
wypowiedz jest klarowna, funkcjonuje jako catos¢ dzieki jasnym powigzaniom (np.
leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy zdaniami lub akapitami i nie
zawiera fragmentéw, ktére sg sprzeczne z ogdlnie przyjetymi zasadami rozumowania.

Wypowiedz jest w catosci spojna i logiczna zaréwno na poziomie poszczegoélnych
2 pkt | zdan, jak i catego tekstu LUB w wypowiedzi wystepujg sporadyczne usterki
W spojnosci i/lub logice.

Wypowiedz zawiera dos¢ liczne usterki w spojnosci/logice na poziomie

1 pkt poszczegolnych zdan i/lub catego tekstu.

Wypowiedz jest w znacznej mierze niespojna/nielogiczna; zbudowana jest

O pkt z fragmentéw trudnych do powigzania w catosé

Jesli w pracy wystepuje diuzszy fragment tekstu (np. 1-2 zdania), ktéry jest
niejasny/niekomunikatywny, przyznaje sie 1 punkt. Jesli takich fragmentow jest wiecej lub sg
one dtuzsze, przyznaje sie 0 punktow.

Dodatkowe uwagi dotyczace oceniania spojnosci i logiki wypowiedzi

1. Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przyktad z:
¢ braku potgczenia wypowiedzi piszgcego z podanym poczatkiem, np.
Salut Paul,
Comment ¢a va ? Moi, ¢a va bien. Tu sais, le mois dernier, j’ai décidé de vivre
une semaine sans Internet. Salut Jeanne, je veux te raconter une nouvelle
intéressante.
e braku potgczenia miedzy czesciami tekstu, np. odwotywanie sie do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane
¢ nieuzasadnionego uzycia czasownikow w roznych czasach gramatycznych
(przeskakiwania z jednego czasu gramatycznego na inny)
¢ bteddéw jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powodujg zaktdcenie komunikaciji, np.
sprawiajg, ze odbiorca gubi sie, czytajgc tekst
e przytoczenia argumentu, ktéry jest sprzeczny z ogdlnie przyjetymi zasadami
rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/kontekstu ttumaczacego
takg wtasnie realizacje danego podpunktu).

2. Zdajacy nie musi realizowa¢ podpunktow polecenia w kolejnosci, w jakiej sg wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawg do obnizenia punktacji za
spojnosc i logike wypowiedzi.

3. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnos¢
i logike wypowiedzi.

4. Brak powigzania miedzy rozwinieciem napisanym przez zdajgcego, a zdaniem
wprowadzajgcym podanym w arkuszu moze by¢ podstawg do obnizenia punktacji za
spojnosé i logike wypowiedzi.

5. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spojnosci/logice, nalezy przyznac
2 punkty w tym kryterium.
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6. Jako usterki w spéjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktérych gubi sie
czytajac tekst. Btedy jezykowe i ortograficzne mogg powodowaé zaburzenie spojnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btad moze w mniejszym lub
wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wplywaé na ocene spéjnosci
i logiki i/lub przekazania komunikatu.

7. Bfedy logiczne mogg czesto wynikaé z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

8. Wyrazy napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator
zaznacza jako btedy w spdéjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie
komunikatu. Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresia je jedynie jako btedy
jezykowe.

9. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wiekszosci niespéjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ catosé
pracy (lub dany fragment) ,pionowg falg” na marginesie i nie podkreslaé¢ poszczegdlnych
zaburzen. Jednoczes$nie w takiej pracy oznacza sie biedy.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkow jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie srodkow
leksykalnych oraz struktur gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

3 pkt | szeroki zakres srodkow jezykowych; liczne precyzyjne sformutowania

zadowalajgcy zakres $rodkéw jezykowych; oprocz srodkow jezykowych o wysokim

2 pkt stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan
1 pkt ograniczony zakres srodkow jezykowych; gtéwnie srodki jezykowe o wysokim
P stopniu pospolitosci
bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych; wytgcznie najprostsze Srodki
jezykowe
0Pkt | ALBO

zakres srodkéw jezykowych uniemozliwiajgcy zdajgcemu zrealizowanie polecenia

Praca moze otrzymac liczbe punktéw wskazang w tabeli, jesli spetnia wszystkie wymoaqi
okreslone dla danej kategorii punktowej. Jesli spetnia je tylko czesciowo, jest kwalifikowana
na poziom nizszy, np. praca, ktora charakteryzuje sie szerokim zakresem leksyki, ale
zadowalajgcym zakresem struktur gramatycznych, otrzymuje 2 punkty.

Pod pojeciem ,szeroki zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B1 (lub wyzszym), ktére
umozliwiajg zdajagcemu swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,zadowalajagcy zakres srodkéw jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B1, ktére umozliwiajg zdajgcemu w miare
swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie mato
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne, czesto ponizej poziomu B1, ktére umozliwiajg
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zdajgcemu zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty gtownie
proste Srodki jezykowe.

Pod pojeciem ,bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne znacznie ponizej poziomu B1, ktére umozliwiajg zdajgcemu
zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty jedynie najprostsze
srodki jezykowe.

Pod pojeciem ,precyzyjne sformutowania” rozumie sie wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw o wysokim stopniu pospolitosci, takich
jak intéressant, super, génial, stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkéw
wyrazowych oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujgcych do danej sytuaciji
komunikacyjnej (np. se renseigner zamiast demander des informations; En regardant la télé,
il fait des mots croisés. zamiast Il regarde la télé et il fait des mots croises).

Do zakresu srodkéw jezykowych zalicza sie srodki leksykalne oraz struktury gramatyczne
uzyte poprawnie lub z drobnymi btedami, np. ortograficznymi, pod warunkiem ze zdajgcy
stosuje te struktury odpowiednio do sytuacji komunikacyjnej, a kontekst, w ktérym ich uzyto,
jest jasny i zrozumiaty dla odbiorcy, np. Elle habite au ‘étage.

Poprawnos$é srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos$¢ wypowiedzi.

¢ brak bteddw

2 pkt | e nieliczne btedy niezaktdcajgce komunikaciji lub sporadycznie zaktdcajgce
komunikacje

¢ liczne btedy niezaktdcajgce komunikacji lub czasami zaktdécajgce komunikacije

e bardzo liczne bledy niezakidcajgce komunikac;i

¢ liczne btedy czesto zaktdcajgce komunikacje

¢ bardzo liczne btedy czasami lub czesto zaktdcajgce komunikacje

1 pkt

0 pkt

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze sie pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedéw do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajgcego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow i btedéw). ,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krétkiego to nie to samo, co
sliczne” btedy w przypadku tekstu dtuzszego.
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Oznaczanie btedéw w wypowiedziach pisemnych

Btedy oznacza sie tylko w wypowiedzi zdajgcego stosujgc oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza sie rodzaju btedu na marginesie.

RODZAJ BLEDU SPOSOB OZNACZENIA PRZYKLAD
biad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prostg Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad jezykowy spowodowany | znak Y w miejscu Marek v czekolade.

brakiem wyrazu

brakujgcego wyrazu

btad ortograficzny

otoczenie wyrazu kotem

Stonce

btad jezykowy i ortograficzny
w jednym wyrazie

podkreslenie linig prostg
i otoczenie kotem

Stonce w lecie.

btedy w spdjnosci / logice

podkreslenie linig falistg

Zatozytem kurtke bg_ byto
gUIL.

Btedy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i oznaczane podkresleniem wyrazu linig prosta.
Nie oznacza sie bteddw interpunkcyjnych.

Usterki w spéjnosci i logice wystepujace pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane

»pionowg falg” na marginesie.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Uwagi dodatkowe

1.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw w kazdym kryterium, jezeli jest:

e nieczytelna LUB

¢ catkowicie niezgodna z poleceniem LUB

¢ niekomunikatywna dla odbiorcy LUB

¢ odtworzona z podrecznika lub innego zrodta (nie jest wowczas uznawana za
wypowiedz sformutowang przez zdajgcego).

. Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajgca fragmenty odtworzone z podrecznika

lub innego zrédta, w tym internetowego, lub przepisane z arkusza egzaminacyjnego lub
od innego zdajgcego, jest powodem do uniewaznienia czesci pisemnej egzaminu

Z jezyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania egzaminu lub
podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego rozwigzywania przez
zdajgcego zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor komisji okregowej,

w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, uniewaznia zdajgcemu
czes¢ pisemng egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupetnie inny temat, wyuczone na pamie¢ lub
fragmenty catkowicie nienawigzujgce do polecenia, a jednoczes$nie zaburzajgce spdjnosc
i logike tekstu, sg one otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazéw

i ocenie zakresu $rodkow jezykowych i poprawnosci srodkéw jezykowych.

Jezeli wypowiedz zawiera 60 wyrazéw lub mniej, jest oceniana wytgcznie w kryterium
tre$ci. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich pracach nie oznacza
sie btedow.

Jezeli za wypowiedz przyznano O punktéw w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach przyznaje sie rowniez 0 punktow. W takich pracach oznacza sie btedy.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie. W takich pracach
oznacza sie biedy.

. W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych nie bierze sie pod uwage btedow

ortograficznych w wypowiedziach zdajgcych, ktérym przyznano takie dostosowanie
warunkéw przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem dyrektora Centralnej
Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegoétowych sposobow dostosowania warunkow

i form przeprowadzania egzaminu maturalnego w danym roku szkolnym. Btad
ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykéw to btad jezykowy. Jest
on brany pod uwage w ocenie poprawnosci sSrodkow jezykowych.

Zdajagcy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotow muzycznych, programow telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystagpic okreslenie film, groupe, np. série ,M jak mitos¢”,
livre ,Swiat Dysku”.

Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btad jezykowy, np. J'ai lu
Nowe Horyzonty. — 1 btgd jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig
falistg i traktowane jako btgd w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla
realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

. Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych

postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
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indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za
zakres srodkéw jezykowych oraz za poprawnosc srodkow jezykowych lub cata
wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia wyrazéw w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone sg wyrazy oddzielone spacjg, np. la rue (2 wyrazy), chez le docteur (3 wyrazy),
1780 (1 wyraz), le 10.01.2017 (2 wyrazy), le 10 janvier 2017 (4 wyrazy).

2. Jako jeden wyraz liczone sg
e wyrazy tgczone apostrofem, np. l'hétel, jai
e wyrazy tgczone dywizem, np. rendez-vous, c’est-a-dire
e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms
¢ adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

3. Cyfry rzymskie traktuje sie jak pozostate cyfry i liczby, np. XX =1 wyraz, le XX® siecle =
3 wyrazy.

4. Adres i podpis nie sg liczone w liscie.

5. Nie uznaje sie i nie uwzglednia sie w liczbie wyrazéw symboli graficznych uzywanych
w internecie (np. ,buzki®).

6. Bierze sie pod uwage wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. J’ai lu Nowe
Horyzonty. — 4 wyrazy.
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